

【小组查经材料】生活查经 圣灵的果子（六）良善

第一时段：欢迎你来（15分钟）

以简单、轻松、活泼的游戏，带领组员热烈参与，使大家的心思意念，离开繁忙、疲惫，并预备心来归向神。【[破冰游戏数据库链接](#)】

第二时段：敬拜赞美（20分钟）

以事先预备好的诗歌，带领大家来到主的宝座前敬拜祂、瞻仰神的荣面、带下神的荣耀同在。在敬拜里，小组长带领大家同声开口为教会祷告。

【[YouTube 歌库链接](#) 1.[宣召预备](#) 2.[感恩赞美](#) 3.[灵里的敬拜](#) 4.[回应立志](#)】

第三时段：话语分享（45分钟）

以分享讨论应用神的话在每天生活里

A. 回应主日信息 - 聚会前，请上网仔细重听一次。

1. 上主日信息的中心思想是什么？哪一句话，你的印象最深刻？
2. 听完信息，你有何回应？或有什么实际的行动呢？

B. 本周主题：圣灵的果子（六）良善

经文：马太福音 9：35-36

背诵经文：35 耶稣走遍各城各乡，在会堂里教训人，宣讲天国的福音，又医治各样的病症。36 他看见许多的人，就怜悯他们；因为他们困苦流离，如同羊没有牧人一般。（太 9：35-36）

良善的英文是「goodness」，美善的意思。今天，人们都知道用自己的标准来分别「善」和「恶」，「对」与「错」。但是圣经上如何定义这“良善”的标准呢？我们一起来看看。

一、良善的定义

「良善」希腊原文是 agathosune，意思是「正直」，「仁慈」，「慷慨」的意思。我们可以知道神是“良善的”：

A. 从神的所是（属性）和所为（工作）都是好的，可以知道神的美善。
「神看着一切所造的都甚好」（创 1：31 上），「你本为善，所行的也善；」（诗 119：68 上）

B. 从历代神百姓对神的认识和经历，他们对神的称颂，可以知道神的美善。「因为耶和华本为善。他的慈爱存到永远；他的信实直到万代。」（诗 100：5）神的「良善」显于祂对祂百姓的慈爱和信实。
「耶和华本为善，在患难的日子为人的保障，并且认得那些投靠他的人。」（鸿 1：7）神的「良善」显于祂认得投靠祂的人，并且成为她们在患难时的保障。「从前你们的意思是要害我，但神的意思原是好的，要保全许多人的性命，成就今日的光景。」（创 50：20）神的「良善」显于祂的计画和旨意是好的，就算人有恶意，神仍然能够叫万事互相效力，为爱祂的百姓成就美好的结局。

C. 从我们自己个人对神的认识与经历，都可以知道神是「良善」的。
「耶和华是良善正直的，所以他必指示罪人走正路。」（诗 25：8）跟随神走正路的人会知道神的良善正直。「你们要尝尝主恩的滋味，便知道他是美善；投靠他的人有福了！」（诗 34：8）神是一位有丰富恩典的神，尝过祂恩典的人就会知道祂是一位美善的神。

讨论问题：

1. 你觉得“好人”的定义是什么？
2. 你觉得谁可以称为一个“好人”？你怎么知道一个人是好人呢？是否和上述三点类似（他的所是和所为，别人对他的评价，你自己对他的评价）呢？
3. 请用自己的话来解释「你本为善，所行的也善」是什么意思？「神本为善，所行的也善」这对你个人而言有什么意义？

二、 良善的特质

少年的官称呼耶稣是良善的夫子，耶稣回答除了神以外，没有一个良善的（路 18：18-19），耶稣是三位一体神中的一位，从耶稣的身上，我们可以看见三种良善的特质：

A. 能看见人的需要：耶稣在加利利走遍各乡各城，看见人的需要，不单是肉体的需要，祂也照顾他们心灵深处属灵的需要，耶稣看到他们就像一群羊没有牧人一样，就怜悯他们：「**他看见许多的人，就怜悯他们；因为他们困苦流离，如同羊没有牧人一般。**」（太 9：36）。此外，有一个长大麻疯的来求耶稣，长大麻疯在当时是会传染的绝症，所以不能够来到人的当中，但是耶稣看到他的时候，没有将他赶走，却医治了他。「**40 有一个长大麻疯的来求耶稣，向他跪下，说：你若肯，必能叫我洁净了。 41 耶稣动了慈心，就伸手摸他，说：我肯，你洁净了吧！ 42 大麻疯即时离开他，他就洁净了。**」耶稣将进耶利哥城的时候，有个瞎子求耶稣的医治，即时众人不许他作声，他却越发的喊叫，最后耶稣也医治了他（路 18：35-43）。

B. 有接纳的爱和怜心：怜恻是发自内心的一种爱的行动，一个良善的人，是内心发出对人的接纳和怜恻。耶稣进耶利哥城，看见撒该在树上，对他说「**对他说：撒该，快下来！今天我必住在你家里。**」（路 16：5 下），众人不喜欢撒该，因为他是税吏，常常讹诈人，但是耶稣却看见他里面有颗柔软的心，而耶稣怜恻他，接纳他之后，「**撒该站着对主说：主啊，我把所有的一半给穷人；我若讹诈了谁，就还他四倍。**」（路 16：8）耶稣是接纳罪人和税吏的人，因为祂的爱和接纳，这使他们认罪悔改，所以救恩也临到了这些人。

C. 完全的舍己：「正如人子来，不是要受人的服事，乃是要服事人，并且要舍命，作多人的赎价。」（太 20：28）耶稣基督在地上的时候有许多服事，祂来到世界上，不是为了满足自己的需要，不是要受人的服事，乃是要服事人；祂宣讲天国的福音，医病赶鬼，训练教训门徒。而耶稣良善的终极表现，就是为人舍去自己的性命，作多人的赎价，祂在

十字架上舍命，将我们从罪恶的权势中拯救出来，这显明了神的大爱。

「7 为义人死，是少有的；为仁人死、或者有敢做的。8 惟有基督在我们还作罪人的时候为我们死，神的爱就在此向我们显明了。」（罗 5：7-8）「人为朋友舍命，人的爱心没有比这个大的。」（约 15：13）

讨论问题：

4. 从以上的例子之外，在圣经中还有哪些地方可以找到耶稣基督良善的例子？

你从周围哪一个人的身上察觉到以上所说的爱的特质？请举一个具体的例子。

5. 耶稣所示范的良善中有一项是你目前最需要的？为什么？

三、良善的生活方式

虽然人不可能拥有耶稣那样完全的谦卑和舍己的爱心（所以耶稣回答除了神以外，没有一个良善的），但是同时，圣经告诫我们要追求成为良善的人，所以我们仍然要让圣灵所生的良善在我们身上成型。

A. 忠心完成神的使命：就像耶稣忠心完成天父给祂的使命一样，我们也忠心完成天父给我们的使命，正如马太福音 25 章 14-30 节「才干的比喻」那有五千两的，和两千两的，将他们所有的忠心的去投资，主人便称赞他们是「又良善又忠心的仆人」（太 25：21，23）。可见，我们要追求的「良善」是神眼中的良善，而不是人眼中的良善。而且，我们不需要和别人比较，觉得别人做的比我们好，比我们多；我们有多少就投资多少，神不看我们拿回来的多少，只看是否忠心的投资，那就是神眼中的良善。

B. 行公义、好怜悯：耶稣良善生命看似很高的标准，所以我们当如何行呢？弥迦书做了一个很好的总结，阐明了神向我们要求的是什么：**世人哪，耶和華已指示你何为善。他向你所要的是什么呢？只要你行公义，好怜悯，存谦卑的心，与你的神同行。」**（弥 6：8）「行公义」说到

行事为人正直，不会徇私护短，不会无视罪给世界带来的破坏，会为了公众的利益着想。「好怜悯」是会去体恤，会去赦免，会去慷慨付出。「公义」和「怜悯」的特质都展现了神对人的爱，而只有存着一颗谦卑的心，与神同行，才有可能持续不断地行公义、好怜悯。

C. 没有偏见的对待人：耶稣教导要先除掉自己对别人的偏见，才能看得清楚，才能够真正的帮助别人。「你这假冒为善的人！先去掉自己眼中的梁木，然后才能看得清楚，去掉你弟兄眼中的刺。」（太 7：5）耶稣形容那些看不到自己问题的人为「假冒为善的人」，可见「良善」是可以假冒的，外面看似善意的论断，其实是假冒的伪善。我们要注意当我们看不见自己问题的时候，我们以为的「善」其实是「伪善」，这就是为什么我们要谦卑的与主同行，求神常常光照我们，帮助我们看见自己的问题。因为如果心里面无法真正的饶恕别人，接纳别人，便会生出苦毒，无法活出良善，「你们要谨慎，无论是谁都不可以恶报恶；或是彼此相待，或是待众人，常要追求良善。」（帖前 5：15）

讨论问题：

6. 举出生活上的例子来说明良善的生活方式，譬如你自己或是认识的人忠心完成神的使命，行公义、好怜悯，或是没有偏见的对待人？
7. 从才干的比喻中，我们学到了要忠心的投资神给我们的才干和资源，做「又良善又忠心的仆人」。神给你的才干和资源是什么？你可以如何投资应用，来成为“又良善又忠心的仆人”？

祷告：

亲爱的阿爸天父，我们感谢赞美祢！从耶稣的身上，我们看见了祂良善的特质，帮助我们也成为「又良善又忠心的仆人」。求祢的爱和怜悯在我们的心中运行，使我们能有良善的生活来见证祢，成为世上的光，和世上的盐，成为别人的祝福。我们如此祷告，乃是奉主耶稣基督得胜的名求。阿们！

第四时段：祷告服事（10 分钟）

可以两三个人成为一个祷告小组，为彼此的需要祷告。